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98 % People of Nagpur are Conscious of Environment98 % People of Nagpur are Conscious of Environment98 % People of Nagpur are Conscious of Environment98 % People of Nagpur are Conscious of Environment

• Environment problem is matter of concern not only of Nagpur city rather whole world.

• 87 % people consider that use of fire crackers pollute environment.

• 93% respondents have opinion that due to cultural and religious beliefs, consigned 

materials of worshipping cause environmental pollution whereas 94% consider 

consigning of idols and 80% believe consigning of 
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Environment problem is matter of concern not only of Nagpur city rather whole world.

that use of fire crackers pollute environment.

93% respondents have opinion that due to cultural and religious beliefs, consigned 

materials of worshipping cause environmental pollution whereas 94% consider 

consigning of idols and 80% believe consigning of ashes are harmful for environment.
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Environment problem is matter of concern not only of Nagpur city rather whole world. 

that use of fire crackers pollute environment. 

93% respondents have opinion that due to cultural and religious beliefs, consigned 

materials of worshipping cause environmental pollution whereas 94% consider 

ashes are harmful for environment. 



 

Environment Pollution is Important Cause of Climate Change

Considering environment problem due to fair and festivals
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Environment Protection and Consciousness.

Today the festivals are contributing to environment problem. Some figures received during research 

are eye opening. 98 % respondents of Nag

have opinion that tree cutting is the most important cause of environment problem. Talking on 

environment protection 39% people answered that plantation is the best remedy of environment 

protection.  

 

 

 

 

 

 

The nature is formed of five elements water, air, fire, sky and earth. If there is any imbalance

result will be dangerous in form of environmental imbalance. Human being is centre of whole animal

world. Being supreme among all the animals

At present, human beings are losing

consumerism and globalization. They are not aware

Dr. Ketheriya says referring to research that environment problem is matter of concern not only of 

Nagpur City rather whole world. If environment problem is not stopped at this time then in coming time 

it will burst and destroy the whole world. There is on
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towards environment. If we want to be recovered from environment pollution then every citizen of the 

nation will have to be conscious. On festivals he said that at the time of festivals the level of pollutio

increases in the city as well as in villages. A control is needed in this.
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For completion of facts and figures about research
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Female respondents above the age of 18 has been included in this research. By whom
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by environmental imbalances. Talking on celebrating eco

initiative on plantation to preserve environment whereas, some advised to celebrate by distributing sweets 
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